
Př́ıklad. Najdeme v množině R řešeńı následuj́ıćıch soustav
lineárńıch rovnic.

a)
3x + 5y = 13
4x − 3y = −2

b)
x − 3y = −1

3x − 9y = −3

c)
2x + 3y = −4
4x + 6y = 2

Kĺıčová slova (terḿıny k zapamatováńı):
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Př́ıklad. Najdeme v množině R řešeńı následuj́ıćıch soustav
lineárńıch rovnic.

a)
3x + 5y = 13
4x − 3y = −2

b)
x − 3y = −1

3x − 9y = −3

c)
2x + 3y = −4
4x + 6y = 2

Kĺıčová slova (terḿıny k zapamatováńı): soustava dvou lineárńıch rovnic o dvou neznámých, metoda dosazovaćı
(neboli substitučńı), metoda sč́ıtaćı (adičńı), řešitelnost soustavy lineárńıch rovnic.
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Soustavu dvou lineárńıch rovnic o dvou neznámých řeš́ıme p̌revodem na lineárńı rovnici o jedné neznámé. K tomu
použ́ıváme metodu dosazovaćı (neboli substitučńı) nebo metodu sč́ıtaćı (adičńı).
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Soustavu dvou lineárńıch rovnic o dvou neznámých řeš́ıme p̌revodem na lineárńı rovnici o jedné neznámé. K tomu
použ́ıváme metodu dosazovaćı (neboli substitučńı) nebo metodu sč́ıtaćı (adičńı).

Při dosazovaćı metodě jednu z neznámých vyjáďŕıme z jedné rovnice soustavy a dosad́ıme do druhé rovnice. T́ım se
jedna neznámá vylouč́ı.
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Soustavu dvou lineárńıch rovnic o dvou neznámých řeš́ıme p̌revodem na lineárńı rovnici o jedné neznámé. K tomu
použ́ıváme metodu dosazovaćı (neboli substitučńı) nebo metodu sč́ıtaćı (adičńı).

Při dosazovaćı metodě jednu z neznámých vyjáďŕıme z jedné rovnice soustavy a dosad́ıme do druhé rovnice. T́ım se
jedna neznámá vylouč́ı.

Při sč́ıtaćı metodě rovnice soustavy násob́ıme vhodnými č́ısly tak, aby po sečteńı rovnic se jedna neznámá vyloučila.
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Soustavu dvou lineárńıch rovnic o dvou neznámých řeš́ıme p̌revodem na lineárńı rovnici o jedné neznámé. K tomu
použ́ıváme metodu dosazovaćı (neboli substitučńı) nebo metodu sč́ıtaćı (adičńı).

Při dosazovaćı metodě jednu z neznámých vyjáďŕıme z jedné rovnice soustavy a dosad́ıme do druhé rovnice. T́ım se
jedna neznámá vylouč́ı.

Při sč́ıtaćı metodě rovnice soustavy násob́ıme vhodnými č́ısly tak, aby po sečteńı rovnic se jedna neznámá vyloučila.

Pro řešitelnost soustavy plat́ı stejně jako u lineárńı rovnice, že soustava má bud’ jediné řešeńı – dvojici č́ısel (x, y),
která vyhovuje oběma rovnićım soustavy,
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Soustavu dvou lineárńıch rovnic o dvou neznámých řeš́ıme p̌revodem na lineárńı rovnici o jedné neznámé. K tomu
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Při sč́ıtaćı metodě rovnice soustavy násob́ıme vhodnými č́ısly tak, aby po sečteńı rovnic se jedna neznámá vyloučila.

Pro řešitelnost soustavy plat́ı stejně jako u lineárńı rovnice, že soustava má bud’ jediné řešeńı – dvojici č́ısel (x, y),
která vyhovuje oběma rovnićım soustavy, nebo má soustava nekonečně mnoho řešeńı (p̌ri řešeńı dostáváme identitu
0=0),
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Soustavu dvou lineárńıch rovnic o dvou neznámých řeš́ıme p̌revodem na lineárńı rovnici o jedné neznámé. K tomu
použ́ıváme metodu dosazovaćı (neboli substitučńı) nebo metodu sč́ıtaćı (adičńı).

Při dosazovaćı metodě jednu z neznámých vyjáďŕıme z jedné rovnice soustavy a dosad́ıme do druhé rovnice. T́ım se
jedna neznámá vylouč́ı.

Při sč́ıtaćı metodě rovnice soustavy násob́ıme vhodnými č́ısly tak, aby po sečteńı rovnic se jedna neznámá vyloučila.

Pro řešitelnost soustavy plat́ı stejně jako u lineárńı rovnice, že soustava má bud’ jediné řešeńı – dvojici č́ısel (x, y),
která vyhovuje oběma rovnićım soustavy, nebo má soustava nekonečně mnoho řešeńı (p̌ri řešeńı dostáváme identitu
0=0), nebo soustava nemá řešeńı (p̌ri řešeńı docháźıme ke sporu).
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Řešeńı.

a) Při řešeńı soustavy

3x + 5y = 13
4x − 3y = −2

dosazovaćı metodou nap̌r. z prvńı rovnice vyjáďŕıme neznámou x. Dostaneme x = 13−5y
3 , což dosad́ıme do druhé

rovnice. Pak máme 413−5y
3 − 3y = −2.
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Řešeńı.

a) Při řešeńı soustavy

3x + 5y = 13
4x − 3y = −2

dosazovaćı metodou nap̌r. z prvńı rovnice vyjáďŕıme neznámou x. Dostaneme x = 13−5y
3 , což dosad́ıme do druhé

rovnice. Pak máme 413−5y
3 − 3y = −2.

Rovnici vynásob́ıme ťremi, roznásobeńım uprav́ıme na 52− 29y = −6 a odtud máme 29y = 58, čili y = 2.
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Řešeńı.

a) Při řešeńı soustavy

3x + 5y = 13
4x − 3y = −2

dosazovaćı metodou nap̌r. z prvńı rovnice vyjáďŕıme neznámou x. Dostaneme x = 13−5y
3 , což dosad́ıme do druhé

rovnice. Pak máme 413−5y
3 − 3y = −2.

Rovnici vynásob́ıme ťremi, roznásobeńım uprav́ıme na 52− 29y = −6 a odtud máme 29y = 58, čili y = 2.

Nyńı za neznámou y dosad́ıme nap̌r. do prvńı rovnice. Pak máme 3x + 5 · 2 = 13 a odtud 3x = 3, čili x = 1.
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Řešeńı.

a) Při řešeńı soustavy

3x + 5y = 13
4x − 3y = −2

dosazovaćı metodou nap̌r. z prvńı rovnice vyjáďŕıme neznámou x. Dostaneme x = 13−5y
3 , což dosad́ıme do druhé

rovnice. Pak máme 413−5y
3 − 3y = −2.

Rovnici vynásob́ıme ťremi, roznásobeńım uprav́ıme na 52− 29y = −6 a odtud máme 29y = 58, čili y = 2.

Nyńı za neznámou y dosad́ıme nap̌r. do prvńı rovnice. Pak máme 3x + 5 · 2 = 13 a odtud 3x = 3, čili x = 1.

Při řešeńı dané soustavy

3x + 5y = 13
4x − 3y = −2

sč́ıtaćı metodou vynásob́ıme nap̌r. prvńı rovnici čty̌rmi a druhou rovnici minus ťremi. Pak rovnice sečteme a
dostaneme

12x + 20y = 52
−12x + 9y = 6

29y = 58

a odtud y = 2.

[Předchoźı krok/Daľśı krok] [Klikni zde pro ukončeńı] 3



Podobně lze vyloučit z obou rovnic neznámou y. Vynásob́ıme-li nap̌r. prvńı rovnici ťremi, druhou pěti a sečteme,
máme

9x + 15y = 39
20x − 15y = −10

29x = 29

a odtud x = 1.
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Podobně lze vyloučit z obou rovnic neznámou y. Vynásob́ıme-li nap̌r. prvńı rovnici ťremi, druhou pěti a sečteme,
máme

9x + 15y = 39
20x − 15y = −10

29x = 29

a odtud x = 1.

Zkouška: Dosazeńım do obou rovnic se p̌resvědč́ıme o správnosti řešeńı. L1 = 3 · 1 + 5 · 2 = 13 = P1,
L2 = 4 · 1− 3 · 2 = −2 = P2. Tzn. dvojice (1, 2) je skutečně řešeńı dané soustavy rovnic.
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b) Soustava
x − 3y = −1

3x − 9y = −3

má nekonečně mnoho řešeńı, poněvadž po vyjáďreńı neznámé x z prvńı rovnice x = 3y − 1 a dosazeńı do druhé
rovnice dostaneme 3 · (3y − 1) − 9y = −3, tj. 0 · y = 0. Tato rovnice je tedy splněna pro libovolnou hodnotu
y.
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b) Soustava
x − 3y = −1

3x − 9y = −3

má nekonečně mnoho řešeńı, poněvadž po vyjáďreńı neznámé x z prvńı rovnice x = 3y − 1 a dosazeńı do druhé
rovnice dostaneme 3 · (3y − 1) − 9y = −3, tj. 0 · y = 0. Tato rovnice je tedy splněna pro libovolnou hodnotu
y.

Řešeńı dané soustavy rovnic můžeme obecně popsat jako množinu dvojic tvaru (3y − 1, y), y ∈ R. Nap̌r. (-1,0),
(2,1), (0, 1

3) atd.
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c) Vynásob́ıme-li nap̌r. prvńı rovnici soustavy

2x + 3y = −4
4x + 6y = 2

čty̌rmi, druhou minus dvěma a sečteme, dostaneme

8x + 12y = −16
−8x − 12y = −4

0 · x + 0 · y = −20

tj. úpravy vyústily do sporu 0 = −20. Z toho plyne, že neexistuje dvojice (x, y), která by byla řešeńım dané
soustavy.
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Studijńı opory pro vyrovnávaćı kurz z matematiky na FAST VUT vznikly v rámci projektu

Modernizace výuky na Fakultě stavebńı VUT v Brně v rámci bakalá̌rských a magisterských studijńıch programů
registračńı č́ıslo: CZ.04.1.03/3.2.15.2/0292,

který byl spolufinancován z Evropského sociálńıho fondu a státńıho rozpočtu ČR prosťrednictv́ım Ministerstva školstv́ı,
mládeže a tělovýchovy v rámci operačńıho programu Rozvoj lidských zdroj̊u, opaťreńı 3.3.

Oficiálńı definice ESF zńı: ESF napomáhá rozvoji zaměstnanosti podporou zaměstnatelnosti, podnikatelského ducha,
rovných př́ıležitost́ı a investicemi do lidských zdroj̊u.
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